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SEZNAM VYOBRAZENÍ

Obálka: Erb Smiřických umístěný na vstupní bráně zámku v Kostelci nad Černými 
lesy, foto Daniel Džurný

Frontispis: rodová devíza a erb Smiřických, výřez z grafiky Aegidia Sadelera s vyob
razením Albrechtajana na úmrtním loži. Národní muzeum - Knihovna Národ
ního muzea, sign. 102 A 177

OBRAZOVÝ DOPROVOD V TEXTU
(ěíslo značí stránku)

15 Smiřice ve východních Čechách, zámek stojící na místě gotické tvrze, jež byla 
rodištěm Smiřických ze Smiřic. Převzato z August Sedláček, Hrady a zámky II, 
s. 225

19 Jan ze Smiřic (T 1453), zakladatel hospodářské i politické moci rodu; fiktivní 
portrét z Paprockého Diadochu

24 Královské město Mělník, kde zastáváním úřadu hejtmana zahájil Jan Smiřický 
svou vojenskou i politickou kariéru; veduta z 18. století. SOA Mělník

29 Roudnický hrad na starém pohledu, uveřejněném Augustem Sedláčkem vjeho 
Hradech. Převzato z August Sedláček, Hrady VII, s. 178

38 Bojovník husitských bratrských vojsk, s nimiž po boku Jan Smiřický často bo
joval proti zahraničním i domácím nepřátelům kalicha. SOA Tábor

47 Lazebnice se staly oblíbeným a častým motivem Bible Václava IV., na obrázku 
jedna z nich, snad bájná Zuzana. Tak mohla vypadat i její o čtvrt století mladší 
kolegyně, jež pomohla Smiřickému uprchnout roku 1427 z vězení na Staroměst
ské radnici. Österreichische Nationalbibliothek Wien, cod. 2759-2764

54 Také na majestátní, královský Bezděz, ovšem již delší dobu v držení panského 
rodu Michaloviců, si Smiřický dělal zálusk. Dokonce ho na nějakou dobu získal 
jako zástavu od zadlužených vlastníků, s nimiž se dokonce příbuzensky spří
znil. Ovšem ne na dlouho. Převzato z F. A. Heber, Böhmens Burgen, Festen und 
Bergschlösser, 1846, díl IV, s. 3

66 Erbovní znamení Smiřických bylo prosté, o to víc však působivé: bílo-černě kos- 
mo dělený štít. Smiřičtí ho v původním provedení uchovávali po celou dobu své 
existence a nikdy nepropadli módní mánii různými způsoby erb polepšovat;

dělit či čtvrtit či jinak ho „zušlechťovat“. Převzato z Josef Janáček - Jiří Louda, 
České erby, s. 161

77 Jiří z Poděbrad, Smiřického spojenec, konkurent a nakonec i jeho kat; jeho vy
obrazení z Codexu Hasenburgicus. Převzato z Rudolf Urbánek, České dějiny III/3, 
s. 296

86 Hrad Houska byl Smiřických nejstarším svobodným (alodním) statkem a zůstal 
v jejich rukou po 60 let. Na dvouobrázku je vidět, jak mohl podle staré kresby 
vypadat ve středověku (vlevo), a jeho hmotová rekonstrukce (vpravo). Převzato 
z August Sedláček, Hrady X, s. 252 a Tomáš Durdík, Ilustrovaná encyklopedie čes
kých hradů, Praha 2000, s. 171

99 Škvorec, sídlo výnosného statku nedaleko Prahy, získali Smiřičtí již na konci 
první třetiny 16. století. Převzato z August Sedláček, Hrady XV, s. 225

109 Hrad Hrubá Skála s rozlehlým panstvím se stal nejdůležitějším ziskem Zikmun
da Smiřického a dlouhou dobu hlavní rezidencí rodu. V rukou Smiřických zů- 

* stalo toto velké panství až do samého konce jejich existence. Stav, jak vypa
dal v první půli 19. století. Převzato z F. A. Heber, Bohmens Burgen, Festen und 
Bergschlosser, 1844, díl II, s. 104

113 Další veledůležitou akvizicí Zikmundovou bylo získání hradu a panství Náchod. 
Na obrázku veduta hradu a města pod ním ze stejné doby, kterou pořídil v le
tech 1536-1537 při své cestě do Čech falckrabě Ottonereich. Universitätbiblio
thek, Universität Wúrzburg

119 Čeští šlechtici, mezi nimi i Jaroslav Smiřický, se na svých výpravách po jižní či 
západní Evropě jako doprovod členů habsburského rodu často účastnili nej
různějších zábav a slavností. Jako například turnaje konaného roku 1560 před 
vídeňským Hofburgem. KHM Wien

120 Zobrazení Jaroslava Smiřického (+ 1597), významného představitele rodu druhé 
poloviny 16. století, jenž byl habsburským dvořanem a donátorem renesanční 
přestavby zámku v Kostelci nad Černými Lesy; na levém křídle epitafního oltá
ře, který pořídil spolu s manželkou Kateřinou z Házmburka v zámeckém kostele 
sv. Vojtěcha v Kostelci nad Černými lesy. Česká zemědělská univerzita v Praze. 
Foto Ondřej Jakubec

125 Náchodský kostel sv. Vavřince, kde se nacházela hrobka náchodské větve Smi
řických. Pohled od jihovýchodu. Foto Martin Hurdálek

127 Také Zikmund (II.). Smiřický (T 1608) se stal předmětem ikonografického zob
. razení Bartoloměje Paprockého v jeho Diadochu. Nicméně stejně jako v případě 

jeho prapraděda Jana se i zde jedná o fiktivní portrét
133 Císař Rudolf II. podepisuje Majestát; reprodukce obrazu Věnceslava Černého. 

Převzato z Jan Dolenský - Antonín Rezek - Jan Kosina, Obrázkové dějiny národa 
československého II, Praha 1923, s. 53
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135 Vpád Pasovských na pražskou Malou Stranu v únoru 1611, pohled od seve
rozápadu. Vyloupený palác Smiřických je zde zachycen ze zadního pohledu 
(zhruba uprostřed obrázku pod číslicí 13). Muzeum hlavního města Prahy, 
inv. č. H 099 786-004

144 Defenestrace královských místodržitelů Slavaty a Martinice spolu s písařem 
Fabriciem z oken Ludvíkovského křídla Pražského hradu roku 1618; podle ob
razu Stanislava Hudečka. Převzato z J. Dolenský - A. Rezek - J. Kosina, Obráz
kové dejiny národa československého II, s. 67

147 Albrecht Jan Smiřický na úmrtním loži, rytina Aegida Sadelera, 1618-1619. Ná
rodní muzeum - Knihovna Národního muzea, sign. 102 A 177

149 Výpověď kováře Jiřího Wagnera, učiněná 19. října 1619. Převzato z Markéta 
Podzimková, Věznění Kateřiny Smiřické na Kumburku, bakalářská práce, Liberec 
2013, obr. příloha č. 1

153 Mapa smiřického dominia ve středních a východních Cechách. Podle podkladu 
Veroniky Stachurové Kucrové zhotovil Jaroslav Synek

155 Houska, jak vypadala v první půli 19. století. Převzato z F. A. Heber, České hra
dy, zámky a tvrze, 2008

158 Roudnice nad Labem, zámek a město pod ním na kresbě Antonia de la Porta 
z roku 1668. Převzato z August Sedláček, Hrady VIII, s. 176

161 Malebný hrad Trosky, dominanta Českého ráje, náležel rovněž do hruboskal- 
ského panství. Převzato z F. A. Heber, Bohmens Burgen, Festen and Bergschlosser 
IV, Prag 1846, s. 56a

170 Tzv. Zlatá kniha, urbář panství Kostelec nad Černými lesy, vznikla až roku 1677 
za vlády Lichtenštejnů, ale jedná se o svod i starších smiřických inventářů a po
pisů vrchnostenských budov, mj. také kosteleckého zámku. Zobrazená dvou
strana popisuje epitafní oltář Jaroslava Smiřického a Kateřiny z Házmburka. 
SOA Praha, fond Vs Kostelec nad Černými lesy, i.č. 3138

173 Českodubský hrad v první polovině 19. století. Převzato z F. A. Heber, České hra
dy, zámky a tvrze, 2008

177 Palác Smiřických na Malostranském náměstí v Praze. Odkryté renesanční fresky 
na dvorní fasádě. Archiv Poslanecké sněmovny, fotoarchiv

183 Hornolužický Zhořelec (Gôrlitz) s tamním protestantským gymnáziem byl 
od druhé poloviny 16. století tradičním prvním stupněm vzdělávání mladých 
mužů z rodu Smiřických, renesanční veduta z roku 1573. Převzato z Petr Vorel, 
Velké dějiny VII, bar. obr. příloha č. 27

186 Portrét neznámého českého šlechtice předbělohorské doby se synem. Někdy se 
připisuje Melchioru z Redernu se synem Kryštofem, asi proto, že se uchoval 
v Clam-Gallasovské sbírce na zámku Frýdlant, ale stejně dobře se mohlo jednat 
o zobrazení někoho jiného, třeba některého Smiřického. Národní památkový 
ústav, generální ředitelství, SHZ Frýdlant, inv. č. F4423

203 Panství Hrubá Skála, titulní strana účtů. Národní archiv Praha, Komorní knihy 
1766; foto Jaroslav Čechura

218 Hrad Kumburk u Jičína byl střediskem rozsáhlého a výnosného panství. A také 
důležitou pevností přebudovanou v době husitských válek; hmotová rekon
strukce T. Tomíčka. Převzato z Tomáš Durdík, Ilustrovaná encyklopedie českých 
hradů, Praha 2000, s. 307

241 Inventář dvorů panství Žlunice z roku 1615. Národní archiv Praha, KK 1766; 
foto Jaroslav Čechura

245 Uhříněves, kolorovaná mapa se zakreslením zámku s dvorem (A), kostela 
(B), vesnice (C), pivovaru (D) a sádek (E) z počátku 18. století. SOA Praha, 
Vs Uhříněves, inv. č. 585

254 Produkce pivovaru v Kostelci nad Černými lesy z roku 1616. Národní archiv Pra
ha, KK 1767; foto Jaroslav Čechura

272 Poklad Smiřických, tj. peněžní hotovost na jejich nejrůznější úvěrové operace, 
* se nacházel na zámku (či spíše ještě hradu) Český Dub. Jeho vyobrazení tento

krát podle Augusta Sedláčka. Převzato z August Sedláček, Hrady X, s. 264
286 Úroky z půjček v roce 1612. Národní archiv Praha, KK 1765a; foto Jaroslav 

Čechura
299 Úroky z půjčených peněz, vpravo nahoře od saského kurfiřta, rok 1614, Národ

ní archiv Praha, KK 1766; foto Jaroslav Čechura
322 Castrum doloris z první půle 17. století. Zde zobrazený se však týká pohřbu ka

tolické šlechtičny Anny Hýzrlové z roku 1636, jenž byl umístěn v kostele Panny 
Marie Sněžné na Novém Městě pražském. Převzato z Josef Petráň, Dějiny hmot
né kultury II.1, obr. 70.2, s. 220

326 Úvodní strana Processu (Processus aneb vypsání slavného pohřbu dobré a vzácné 
paměti urozeného pána, pana Albrechta Václava Smiřického z Smiřic, na Náchodě, 
Rychmburku, Skvorci a Kostelci nad Černými lesy, Praha 1615). Národní muze
um - Knihovna Národního muzea, sign. 35 E 3 (Knihopis K14374). Foto Zu
zana Vlasáková

329 Vyobrazení liturgie s přijímáním podobojí v utrakvistickém kostele, Druhý díl 
chval božských z roku 1587, Národní muzeum - Knihovna Národního muzea, 
sign. I A 15, f. 218v

334 Epitaf Smiřických v náchodském farním kostele sv. Vavřince. Národní památ
kový ústav, územní odborné pracoviště v Josefově, fotoarchiv

338 Staroměstská exekuce 21. června 1621, kde byli popraven příbuzný Smiřických 
Jáchym Oldřich Šlik, rodinní přátelé, například Václav Budovec z Budova či 
Kryštof Harant z Polžic, či někteří jejich úředníci (Fruwein, Štefek), znamena
la počátek ponurého dramata zániku rodu Smiřických ijejich dominia. Zdeněk 
Sternberg, hrad Český Šternberk
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340 Jičínské náměstí se zámkem Smiřických, pobořeným výbuchem střelného 
prachu; stav v druhé půli 17. století. Na rozdíl od romanopisců a publicistů, 
přesvědčených, že se jednalo o vědomý sebevražedný akt Elišky Kateřiny, se 
historikové přiklánějí spíš k teorii nešťastné náhody. Převzato z Zdeněk Kalis 
ta, Cesta po českých hradech a zámcích, Praha 1993, s. 161

342 Albrecht z Valdštejna, vévoda frýdlantský a meklenburský, generalissimus císař 
ských vojsk. Ale také po přeslici příslušník rodu Smiřických, z kteréhož titulu 
si činil a pak prosadil nárok na získání části jejich dědictví. Převzato z Josef Ja 
náček, Valdštejn a jeho doba, obr. 83

345 Renesanční náhrobník Jindřicha Jiřího Smiřického, posledního mužského Smi 
řického, jenž zemřel na Hrubé Skále v internaci roku 1630; 1659, kostel sv. Vác
lava, Rovensko pod Troskami. Foto archiv Jaroslava Čechury

351 Hrad Kumburk, zbytky hradního paláce, kde byla téměř deset let internována 
nezdárná dcera Smiřických Eliška Kateřina. Převzato z Markéta Podzimková, 
Věznění Kateřiny Smiřické na Kumburku, bakalářská práce, Liberec 2013, obr. pří 
loha 4

353 Obálka vydání románu Josefa Svátka Pád rodu Smiřických z roku 1917
355 Zbabělci Josefa Škvoreckého, jejichž děj se odehrává v Náchodě. Obálka první 

ho, proskribovaného vydání z roku 1958

BAREVNÁ PŘÍLOHA

I Bitva husitů s křižáky, iluminace zAntithesis Christi et Antichristi (Jenský kodex), 
poslední čtvrtina. Národní muzeum - Knihovna Národního muzea, sign. IV B 
24, fol. 56r

II nahoře: Epitafní oltář Jaroslava Smiřického a jeho manželky Kateřiny z Házm 
burka s ústředním obrazem Klanění pastýřů; 1588, zámek Kostelec nad Černý
mi lesy. Česká zemědělská univerzita v Praze. Foto Ondřej Jakubec
dole: Cínová křtitelnice z roku 1575, kterou kostelu sv. Václava věnovali Eliška 
z Valdštejna a Zikmund Smiřický, Rovensko pod Troskami. Foto archiv Jarosla
va Čechury

III Zasedání zemského soudu roku 1593, jehož se zúčastnil v hodnosti dvorského 
hofmistra také Jaroslav Smiřický sedící druhý zleva v řadě po levém boku Ru
dolfa II. Národní muzeum - Oddělení starších českých dějin, inv. č. H2-22555. 
Foto Olga Tlapáková

IV Smiřické memento, renesanční vyhlídková loggietta na jižní straně náchodské
ho zámku. Národní památkový ústav, územní odborné pracoviště v Josefově, 
fotoarchiv

V nahoře: Smiřický palác na Malé Straně, celkový pohled. Foto Andrea Holasová 
dole: Pohled na severní a západní křídlo zámku v Kostelci nad Černými lesy. 
Foto Veronika Stachurová Kucrová

VI Portrét Jáchyma Ondřeje Šlika, nejpřednějšího z popravených českých pánů 
na Staroměstském náměstí v Praze; byl spřízněný se Smiřickými sňatkem 
s Annou Kateřinou. Národní památkový ústav, generální ředitelství, SZ Velké 
Losiny, inv. č. VL 151. Foto Ladislav Bezděk

VII Portrét šlechtičny s vějířem, konec 16. století, Národní památkový ústav, územ
ní památková správa v Kroměříži, SZ Lysice, inv. č. LS 81. Foto František Sysel

VIII nahoře vlevo: Pánský kabátec z hedvábného brokátu, bohatě protkávaný zlatou 
a stříbrnou nití, přelom 16. a 17. století, Národní památkový ústav, SHZ Český 
Krumlov, inv. č. ČK 5043. Foto Martin Gaži
nahoře vpravo: Cínový sarkofág pro pohřební schránu s ostatky Albrech
ta Jana Smiřického, zámecký kostel sv. Vojtěcha v Kostelci nad Černými lesy, 
1618-1619. Česká zemědělská univerzita v Praze. Foto Gabriela Čapková 
dole: Pečeť Albrechta Václava Smiřického. SOkA Náchod
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